

文旅新象

# 在夜游中体验另一种精彩

本报记者 赵珊



省交界处，坐落着世界第四、亚洲第一大跨国瀑布——德天（板约）瀑布。今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”，两国旅游交流频繁。位于中越边境的中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区自去年10月正式运营以来，吸引了众多游客领略中越两国的山水风光和人文风情。

今年暑期，不少游客前来体验“奇妙·夜德天”沉浸式夜游项目。南宁游客林女士说：“之前我在白天来过德天，这是第一次体验‘奇妙·夜德天’，这种边走边看演出的方式更有沉浸感，孩子也很喜欢沿途与演员互动。这是一次新鲜又有趣的体验。”

“奇妙·夜德天”是亚洲首个沉浸式跨国夜游，挖掘古壮族骆越文化历史，采用世界遗产花山岩画上的“蛙”元素，创作出蛙神邂逅壮族姑娘的神话故事。游客以行进式方式观演，可步入夜游景观栈道，饱览德天瀑布夜景，也可走近瀑布，感受灯光与水幕的交相辉映，奇幻感十足。“奇妙·夜德天”丰富了跨境旅游合作区的休闲度假产品业态。

当前正值暑期旅游旺季，为丰富中越游客的沉浸式体验，景区紧扣避暑与夜游双重需求，推出“观瀑稻田音乐会”活动，以“边关慢生活”为主题，打造清凉、松弛的夏日体验。活动引人入胜、亲子互动到天文观测体验，为游客提供全方位沙漠度假体验，并与景区夜游形成互补。

7月初，“青春漠漠搭——毕业季·青春启航音乐节”登场，00后、10后青春乐队驻唱，千架无人机在沙漠夜空组成璀璨图案，为毕业学子打造沙漠狂欢派对。8月，2025年中国花火大会暨“焰遇·沙坡头”沉浸式烟花秀融合沙漠奇观、创意烟花与天幕科技，点亮沙漠夜空。

据介绍，今年暑期夜游活动集中展现了沙坡头旅游的创新探索。



外国游客在深圳锦绣中华民俗村身穿汉服沉浸式游园。

## 感受大漠星空下的浪漫

当夕阳沉入沙海，壮阔绚丽的沙漠夜游开启了。今夏，宁夏沙坡头景区推出一系列精彩纷呈的暑期夜游活动：从青春洋溢的音乐节到震撼人心的烟花秀，从国风摇滚到科技感十足的无人机表演，沙坡头以“文旅融合+场景创新”的模式，打造出独具沙漠特色的夜游新业态。沙漠星星酒店同步推出系列活动，从餐饮、亲子互动到天文观测体验，为游客提供全方位沙漠度假体验，并与景区夜游形成互补。

作为中国第一个大型文化主题公园，深圳锦绣中华民俗村一直致力于展示中华文化。近年来，夜游成为让中外游客更好感受中华文化的载体。景区暑期推出“盛世梦华仲夏夜”夜游主题活动，围绕“夜景、夜市、夜宴、夜秀”，融合多元夜游体验。

景区建有多个民族特色村落，暑期夜游创新推出具有观赏性与参与感的民族风情体验活动，包括民族盛装换装体验、彝族火把狂欢巡游、傣族泼水狂欢融合电音派对等。

锦绣中华民俗村是中国旅游演艺的发祥地，国风演艺《龙凤舞中华》《东方霓裳》《盛世梦华》《大漠传奇》是不少游客来深圳必看的经典演出。

此外，景区还有百余场国风演艺，涵盖唐宋风韵、各民族风情等。

美国游客索菲亚观看《东方霓裳》后说：“真是太美了。它不是快节奏的视觉冲击，而是缓缓流淌的文化震撼。每一个服饰和舞蹈背后都有民族故事，这让我很惊喜。”“我最喜欢《盛世梦华》，自己仿佛就在演出中，演员送给我一支拨浪鼓，摇着它仿佛穿越了。”法国游客莫罗说。

夜游人气最旺的是“锦绣都市·梦华录”主题区，10组中式美学景点错落有致，90余场精彩演艺轮番上演，游客穿梭在主题区学习体验拓印、内画、漆扇、点茶等非遗技艺。景区有多位剧中人物NPC（非玩家角色）演员，他们不是简单的“打卡陪玩”，而是有完整人设与剧情逻辑的角色，游客与他们一同化身剧中人，解锁多种沉浸式玩法。

斯里兰卡游客查里萨说：“太神奇了，我会向朋友推荐来这里参观，看看中国人是如何在沙漠里建造出这个神奇的景区。”在场景创新上，沙坡头打造“沙漠+”复合场景矩阵，“沙漠+音乐节”“沙漠+无人机秀”“沙漠+水幕舞台”等组合能提供城市旅游中难以获得的独特体验。

西班牙游客玛丽亚兴奋地说：

“对中国传统文化很感兴趣，景区夜游很精彩，我觉得这是一种‘打开’中国文化的新方式，互动游戏很有趣，我们玩得很投入。”

游，从“灯光秀”到“国际灯光节”，多元业态填补了夜间消费空白，满足了人们对美好生活的全时段需求。值得注意的是，夜游经济非简单的时间平移，而是通过光影技术和文化IP等创新供给创造全新的消费需求，同时通过错峰消费缓解城市资源压力，为经济增长提供“时空弹性”。

其次，空间再造激活城市“新业态”。夜游经济正在重新定义城市空间价值，已成为城市更新、文化传承与产业升级的重要抓手。一方面，夜游经济推动“闲置空间”

## “打开”中华文化的新方式

深圳锦绣中华民俗村暑期夜游吸引了不少外国游客。英国游客詹姆斯说：“我第一次穿上苗族服饰，还学会了佩戴头饰，穿中国民族服饰隆重又特别，我一直拍照，都停不下来。”

作为中国第一个大型文化主题公园，深圳锦绣中华民俗村一直致力于展示中华文化。近年来，夜游成为让中外游客更好感受中华文化的载体。景区暑期推出“盛世梦华仲夏夜”夜游主题活动，围绕“夜景、夜市、夜宴、夜秀”，融合多元夜游体验。

景区建有多个民族特色村落，暑期夜游创新推出具有观赏性与参与感的民族风情体验活动，包括民族盛装换装体验、彝族火把狂欢巡游、傣族泼水狂欢融合电音派对等。

锦绣中华民俗村是中国旅游演艺的发祥地，国风演艺《龙凤舞中华》《东方霓裳》《盛世梦华》《大漠传奇》是不少游客来深圳必看的经典演出。

此外，景区还有百余场国风演艺，涵盖唐宋风韵、各民族风情等。

美国游客索菲亚观看《东方霓裳》后说：“真是太美了。它不是快节奏的视觉冲击，而是缓缓流淌的文化震撼。每一个服饰和舞蹈背后都有民族故事，这让我很惊喜。”“我最喜欢《盛世梦华》，自己仿佛就在演出中，演员送给我一支拨浪鼓，摇着它仿佛穿越了。”法国游客莫罗说。

夜游人气最旺的是“锦绣都市·梦华录”主题区，10组中式美学景点错落有致，90余场精彩演艺轮番上演，游客穿梭在主题区学习体验拓印、内画、漆扇、点茶等非遗技艺。景区有多位剧中人物NPC（非玩家角色）演员，他们不是简单的“打卡陪玩”，而是有完整人设与剧情逻辑的角色，游客与他们一同化身剧中人，解锁多种沉浸式玩法。

斯里兰卡游客查里萨说：“太神奇了，我会向朋友推荐来这里参观，看看中国人是如何在沙漠里建造出这个神奇的景区。”在场景创新上，沙坡头打造“沙漠+”复合场景矩阵，“沙漠+音乐节”“沙漠+无人机秀”“沙漠+水幕舞台”等组合能提供城市旅游中难以获得的独特体验。

西班牙游客玛丽亚兴奋地说：

“对中国传统文化很感兴趣，景区夜游很精彩，我觉得这是一种‘打开’中国文化的新方式，互动游戏很有趣，我们玩得很投入。”

游，从“灯光秀”到“国际灯光节”，多元业态填补了夜间消费空白，满足了人们对美好生活的全时段需求。值得注意的是，夜游经济非简单的时间平移，而是通过光影技术和文化IP等创新供给创造全新的消费需求，同时通过错峰消费缓解城市资源压力，为经济增长提供“时空弹性”。

其次，空间再造激活城市“新业态”。夜游经济正在重新定义城市空间价值，已成为城市更新、文化传承与产业升级的重要抓手。一方面，夜游经济推动“闲置空间”

南昌八一起义纪念馆：

## 用“新”讲好“八一”故事

本报记者 赵珊

今年是中国人民抗日战争胜利80周年，也是中国人民解放军建军98周年。全国红色旅游持续升温。暑期，被誉为“军旗升起的地方”——南昌八一起义纪念馆吸引了众多游客前来重温革命历史，传承红色基因。

南昌八一起义纪念馆是为纪念南昌起义而设立的专题纪念馆，下辖五处革命旧址——南昌起义总指挥部旧址、贺龙指挥部旧址、叶挺指挥部旧址、朱德旧居。据介绍，南昌八一起义纪念馆近年来的参观量逐年增加，2023年接待观众229余万人次，2024年接待观众268余万人次，其中少年观众占比11.2%，青年观众占比41.6%。纪念馆紧扣“八一”元素，塑造“八一”品牌，创新红色旅游，大力发展红色研学游，对革命文物进行深度阐释和可视化展示，以生动、立体、鲜活的方式让革命文物鲜活起来，为游客呈现一场场视觉与听觉、历史与现实相结合的红色文化盛宴。

“我与同学曾到南昌八一起义纪念馆参观，打卡‘光影八一’灯光秀。我们直接被惊艳到了！”南昌大学学生钟乐仪说：“当夜幕降临，灯光亮起，旧址瞬间成为展示历史的巨幕，观众仿佛回到了1927年。炮火硝烟、冲锋呐喊，起义的壮烈场景在眼前一一浮现，尤其是军旗飘扬那一幕，直击心灵，自豪感油然而生，这可比单纯看文字和文物震撼多了。这样的创新方式提升了观众兴趣，让红色文化如涓涓细流，浸润每一位参观者的心灵。”暑假，钟乐仪又带着家人来参观，一同感受红色文化。

绍兴文理音乐学院的虞婧悦说：“我是土生土长的南昌人，南昌八一起义纪念馆作为南昌的地标，是承载红色记忆的重要载体。记得早些年的纪念馆是传统的展陈方式，现在融入数字文物展示系统、VR展示等创新形式，还有各种精美的文创产品，给我们带来强烈的体验感，也让我们更深刻地感受到革命精神的力量。”



“光影八一”灯光秀吸引众多游客前来观看 摄影：魏震

## 宁波九龙湖：

### 既有乡村美景 也有体验场景

徐嘉伟 李翌诚

入夏以来，到浙江宁波镇海九龙湖避暑的游人络绎不绝。今年，九龙湖结合本地特色风貌，通过景区与村庄联动、打造个性化旅游场景、推出全域文旅IP“龙九九”等形式，助推当地全域旅游发展。

九龙湖流传着不少与龙相关的神话故事。宁波市镇海区文化特派员王泽闻教授携团队多次与村民、文旅场所经营户、镇村干部沟通交流，以当地神话传说为基础，绘制了2000余张草图，最终设计出“龙九九”这一文创形象。

“我在设计中融入了很多九龙湖元素，如配色采用绿水青山之绿，龙九九的微笑则与当地鱼山文化里的‘远古的微笑’相照应，身形盘成的‘9’呼应了九龙湖的名称，取名‘龙九九’更有天长地久的美好寓意。”王泽闻说。

憨态可掬的“龙九九”使九龙湖的景致更加鲜活，吸引大量游客，这也为当地经营者带来新商机。王晓涛经营了一家乡村咖啡馆，自从咖啡馆外立面换上“龙九九”文创主题墙绘，生意更加火爆。“现在不仅自己‘上阵’，还雇了2名员工，最多时一天能卖出100多杯，创下开店以来单日销量新高。”王晓涛说。

今年，镇海区推出“最镇海·等你来”文旅潮趣季活动，九龙湖结合“龙九九”IP，推出童趣派对系列主题活动，开展IP市集、巨型气模打卡，并将IP形象融入“自然探险”和“非遗活动”，打造更具吸引力的“潮趣”乡村旅游体验。

近年来，九龙湖的复合型、一站式文旅综合体越来越多。经营户改变思路、瞄准需求、做精内容，既让老店焕发光彩，又吸引了更多创客镇投资。

泰山露营基地位于九龙湖畔，营地帐篷面湖背山，粼粼湖面倒映出蓝天白云。作为宁波较早一批开设的营地，去年开始，泰山露营基地调整经营策略，从原本提供露营设备的单一化服务，转型为提供团建、婚礼、生日宴会等定制化活动策划的综合性服务营地，还增设了咖啡馆、酒吧、自行车驿站、沙滩车等配套设施。

“现在只要天气好，每个周末营地基本都会‘爆满’。”负责人周璐璐介绍，在做好服务的同时，营地还与周边民宿、农家乐、乡村博物馆实现联动，向游客推荐“村游”线路，带动周边村民增收。

禅意休息站、青瓷体验民宿、中西结合“圈粉”外国游客的村咖……在九龙湖，主题鲜明的高人气店铺越来越多。

“九龙湖将持续以自然文化为根，以IP为干，以业态为枝，盘活乡村旅游这棵大树，让美丽乡村既有风光美景，更有体验场景。”九龙湖镇党委书记徐露说。



游客：宁波镇海九龙湖泰山露营基地迎来众多 王春艳 摄

## 夜游经济重塑消费时空版图

何海涛

游，从“灯光秀”到“国际灯光节”，多元业态填补了夜间消费空白，满足了人们对美好生活的全时段需求。值得注意的是，夜游经济非简单的时间平移，而是通过光影技术和文化IP等创新供给创造全新的消费需求，同时通过错峰消费缓解城市资源压力，为经济增长提供“时空弹性”。

其次，空间再造激活城市“新业态”。夜游经济正在重新定义城市空间价值，已成为城市更新、文化传承与产业升级的重要抓手。一方面，夜游经济推动“闲置空间”

范式”。夜游经济正从“消费新场景”跃升为“经济新范式”。在供给端，推动消费形态从功能满足转向情感共鸣，孕育出沉浸式夜游和光影演艺等新兴产业；在产业端，通过夜间消费的时空延展性，促进单一业态向跨界融合跃迁，实现商业空间“白+黑”价值倍增，形成“文旅+科技+商业”的价值链。更重要的是，夜游经济有效地扩大内需、促进就业，成为消费扩容的“催化剂”。

展望未来，夜游经济的发展潜力仍有待充分释放，需进一步优化政策供给，破解同质化、配套设施不足等问题；强化科技赋能，推动虚实融合的沉浸式体验；注重文化深耕，避免“千城一面”。

（作者为全国工商联旅游业商会夜游经济专业委员会秘书长）